
 

Se Sergio e Gianluca giocano al tiro alla fune: le due forze applicate hanno la stessa direzione e verso 

opposto: 

 

Il vettore risultante F avrà, la direzione della fune,  il verso  del vettore maggiore (ovvero F1) e il modulo  

Dato dalla differenza dei due moduli :  1 2 400 320 80F F F N      . 

 

 

 

Dato che il triangolo è rettangolo (applicando il teorema di Pitagora) il modulo del vettore sarà: 

2 2 2 2

1 2 30 40 2500 50F F F N        

E l’angolo: 1 3
tan 36,87

4
   
   

 
 



 

1 12F N      e  2 16F N  

 

Il vettore risultante F avrà, la direzione delle due forze,  il verso delle due forze e il modulo  

Dato dalla somma dei due moduli :  1 2 12 16 28F F F N      . 

 

Il vettore risultante F avrà, la direzione della fune,  il verso  del vettore maggiore (ovvero F2) e il modulo  

Dato dalla differenza dei due moduli :  2 1 16 12 4F F F N      . 

 

Dato che il triangolo è rettangolo (applicando il teorema di Pitagora) il modulo del vettore sarà: 

2 2 2 2

1 2 12 16 400 20F F F N        

E l’angolo: 1 16
tan 53,13

12
   
   

 
 



 

1 1 cos60 12000cos60 10392xF F N     

1 1 sin30 12000sin30 6000yF F N    

2 2 cos60 12000cos60 10392xF F N     

2 2 sin30 12000sin30 6000yF F N    

   1 1 1; 10392; 6000x yF F F    

   2 2 2; 10392;6000x yF F F   

     1 2 1 2; 10392 10392; 6000 6000 20784;0x x y yF F F F F         

 



 

 

1 1 cos60 90cos60 45xF F N     

1 1 sin30 90sin60 77.94yF F N    

 

2 2 cos60 120cos45 84.85xF F N     

2 2 sin30 120sin45 84.85yF F N    

   1 1 1; 45; 77.94x yF F F    

   2 2 2; 84.85;84.85x yF F F   

   1 2 1 2; 129.85;6.91x x y yF F F F F     

Quindi il modulo di F : 2 2 130x yF F F    

E l’angolo: 1 6.91
tan 3

129.85
   
   

 
 

 

 

 



 

 

Dalla figura osservo due forze F1 e F che agiscono sullo stesso punto di applicazione.   Non dice nulla su F e 

F1 ,  quindi dobbiamo intenderle come indipendenti.  

MI chiede la forza F2 che agisce lungo la retta r. 

F1 essendo perpendicolare a r non da contributo sul r: 

2 1 cos90 120cos90 0xF F N     

2 1 sin60 120sin90 120yF F N    

Scomponendo il vettore F lungo la retta r ho:  

2 cos60 176cos60 88xF F N     

2 sin60 176sin60 152.42yF F N    

E quindi la risposta è  88 N. 

 

Osserviamo che se intendiamo F2 tale che  

1 2F F F     segue   2 1F F F     

1 1 cos30 120cos30 103.92xF F N     

1 1 sin30 120sin30 60yF F N    

Quindi F1 ha componenti:    1 103.92; 60F     

Il vettore risultante F ha componenti:    176;0F   

Allora    2 1 1 1; 72.08;60x yF F F F F F F       

 



Quindi il modulo di F2 : 2 2 2 2

2 2 2 72.08 60 93.8x yF F F      

E l’angolo: 1 60
tan 39,77

72.08
   
   

 
 

Se consideriamo la componente del vettore F2 sulla retta r abbiamo che  

 2 2|| cos(60 39.77 ) 93.8cos(20.23 ) 88F F N       

 

 

 

500F x    da cui le relazioni inverse:    
500

F
x     

F 5 500(0,02) 10N   500(0,03) 15N   20 40 

s 0,01 0,02 0,03 20
0,04

500
   

40
0,08

500
   

 

Rappresentiamo il grafico in piano cartesiano dove sull’asse x, usiamo l’unità in centimetri.  

 

 



 

 

50
5000 /

0,01

F
k N m

x
  


  da cui  5000F x    e  
5000

F
x    

F 50 100 150 200 

s 0,01 100
0,02

5000
x    

150
0,03

5000
x    

200
0,04

5000
x    

 

Rappresento la forza in grafico cartesiano dove sull’asse x pongo l’unità in cm e  

 



La relazione è direttamente proporzionale: 

- Il rapporto tra forza e allungamento è costante 

- Il grafico della forza su di un grafico F-s è rappresentato da una retta che passa per l’origine 

- Al raddoppiare dell’allungamento raddoppia la forza e viceversa 

- Il coefficiente elastico k rappresenta il tipo di molla, e nel grafico la pendenza della retta 

 

 

100F s      

F (N) 100 1 100    100 2 200    100 3 300    100 3 300    

s (dm) 1 2 3 4 

 

100 10 1000
F N N N

k
s dm cm m

   


 

  

 



 

20 0,2s cm m     

80
F N

k
s m

 


    80 80(0,2) 16 NF s       

 

120
F N

k
s m

 


 

1 0 60 45 15 0,15s s s cm m        

120 120(0,15) 18F s N     

 

25
F N

k
s m

 


 

1 0 22.5 18 4,5 0,045s s s cm m        

25 25(0,045) 1,125F s N     


